



## Юбиляра поздравляют коллеги и ученики



Лев Вадимович, Вы владеете даром подбирать учеников и создавать из них профессионалов своего дела. Это редкий талант – в нем Вы подобны огранщику драгоценных камней. После Вашей работы каждый из учеников обрел особый блеск и теперь поистине драгоценен для Вас, научного мира, пациентов. Крепкого здоровья Вам и сил на всех нас!

*Валерия Назарова*



Сегодня мы поздравляем с юбилеем нашего учителя, профессора, доктора медицинских наук Льва Вадимовича Демидова.

Лев Вадимович – ведущий специалист-онколог по опухолям кожи в нашей стране. Он, не побоюсь громкого заявления, изменил ландшафт понимания, диагностики и лечения меланомы и других опухолей кожи в России. 21 год назад, когда выпускником медицинского вуза я пришел в интернатуру во вновь созданное Львом Вадимовичем отделение биотерапии, меланома кожи была фатальной опухолью, связанной с огромным количеством мифов, отсутствием

научных знаний, и являлась эдаким белым пятном на карте медицины. Благодаря Льву Вадимовичу отделение биотерапии опухолей стало передовым научным подразделением Российского онкологического научного центра им. Н.Н. Блохина Российской академии медицинских наук, задачей которого являлось изучение новых, только возникающих методов лечения злокачественных опухолей – иммунотерапии и иных видов биологической терапии. В те годы не было моноклональных антител, блокаторов контрольных точек иммунного ответа, ставших сейчас «золотым стандартом» лечения многих злокачественных опухолей. Не было молекулярно-направленной терапии. Были цитокины в небольшом количестве, вакцины, которые исследовались в отделении, терапия активированными иммунными клетками, химиотерапия. Мы брали самых тяжелых и безнадежных больных и боролись, как могли и чем могли, развивая при этом онкологию как науку. Пациенты с меланомой кожи, опухолью, не поддававшейся классической химиотерапии, были нашим основным контингентом.

Мы видели свет в конце тоннеля неудач. Это были первые проблески успехов иммунотерапии в онкологии, первые появившиеся препараты, такие, например, как ипилимумаб. Мы понимали, что направление «онкоиммунология» однажды займет прочное и заслуженное место в лечении злокачественных опухолей, и в частности меланомы. Иногда мы сомневались в выбранной тактике, иногда к нам относились как к неким фрикам, работающим непонятно с чем. Но мы продолжали работать под руководством Льва Вадимовича, изучать онкологию, лечить пациентов, проводить клинические исследования.

Мы были в постоянном контакте с лучшими иностранными специалистами, которых Лев Вадимович, являясь главой международного отдела РОНЦ и директором российского офиса Европейской школы онкологии, приглашал в Россию для обмена опытом. Я помню Европейскую школу онкологии в 2006 г., на которую Лев Вадимович позвал Александра Эггер-

монта, известного профессора, директора института онкологии Гюстава-Русси, помню лекции Клауса Гарбе, итальянских, немецких, американских профессоров. Их визиты в Россию, их вклад в развитие представлений об иммуноонкологии и меланоме – заслуга Льва Вадимовича.

На своей лекции в 2006 г. Александр Эггермонт, помимо прочего, показывал слайды с дерматоскопическими снимками меланомы кожи и рассказывал, как меняется в мире ситуация с ее ранней диагностикой. Через неделю Лев Вадимович купил на свои деньги первый дерматоскоп в нашем отделении, и мы стали развивать раннюю диагностику.

Прошло чуть более 20 лет с начала моего знакомства с Львом Вадимовичем. В течение этих лет он лечил пациентов, руководил отделением биотерапии РОНЦ, преподавал студентам и врачам, развивал онкологию и онкодерматологию в России, написал огромное количество научных трудов, опубликованных как в России, так и за рубежом, был нашим главным исследователем в испытаниях новых лекарственных препаратов, развивал и популяризировал раннюю диагностику меланомы кожи, находился на острие науки онкологии.

Лев Вадимович является создателем и главой Ассоциации специалистов по проблемам меланомы, авторитетного профессионального сообщества, которое формирует клинические рекомендации для Минздрава России, проводит научные исследования, российские и международные конференции, а также образовательные мероприятия по всей стране.

Все поменялось в нашем понимании и наших возможностях лечения меланомы и ряда других опухолей за эти 20 лет. Этим изменениям во многом, да практически во всем, мы, его ученики и люди, больные меланомой, обязаны Льву Вадимовичу. Великолепному врачу, ученому и нашему любимому учителю, вырастившему целую плеяду специалистов-онкологов.

С днем рождения, Лев Вадимович! Крепкого Вам здоровья, многих лет жизни, новых открытий!

*Игорь Синельников*



## Юбилера поздравляют коллеги и ученики



Поздравляю с юбилеем! У Вас есть чем гордиться и к чему стремиться. Пусть не подводит здоровье, пусть каждое событие приносит радость, пусть на душе будет светло и спокойно!

*Галина Харкевич*



В жизни каждого человека должен быть Учитель. Тот, кто делает тебя профессионалом в своем деле и на всю оставшуюся жизнь зажигает в сердце пламя саморазвития и непрерывного совершенствования человеческих и профессиональных качеств. Мне повезло – моим Учителем стал замечательный человек – профессор Лев Вадимович Демидов. Разглядев когда-то в студенте третьего курса потенциального ученика, Лев Вадимович пригласил меня в свою команду и заразил идеей о том, что рак можно победить иммунной системой. То, что сейчас уже стало стандартом противоопухолевой терапии, в начале 2000-х годов вызвало глубокий скепсис и ухмылки самых именитых российских онкологов. А мы верили и каждый

день результатами своей работы по крупницам собирали доказательства, что такая терапия возможна. И наконец доказали. Школа профессора Льва Демидова внесла существенный вклад не только в отечественную, но и в мировую онкологию, что неоднократно подтверждено многочисленными публикациями в самых престижных медицинских изданиях и выступлениями на ведущих онкологических конгрессах самого профессора и его учеников. Уникальность профессора Льва Вадимовича Демидова в том, что он дал нам поистине безграничные возможности профессионального роста и никогда не ограничивал инициативы своих учеников. Лишь изредка, подобно заботливому садовнику, защищал он еще не окрепшие саженцы от лютых невзгод, превращая нас в твердо стоящих на своих знаниях и опыте профессионалов. Упавшие в благодатную почву семена профессор регулярно подкармливал ненавязчивыми наставлениями, всегда очень правильно подбирая слова. Дипломатичность Льва Вадимовича – редкий дар, который он смог передать некоторым из своих учеников. Отдельное спасибо ему за этот «золотой ключик», открывающий практически любые двери.

Дорогой Лев Вадимович, желаю Вам самого крепкого здоровья и долгих лет наслаждения успехами Ваших учеников, ибо нет большей радости для человека, чем видеть добрые плоды трудов своих.

*Игорь Утяшев*



С днем рождения, дорогой Лев Вадимович! Вы полны мудрости и доброты, самодостаточны и терпимы. Работа

с Вами – одно удовольствие. Вы настоящий Лидер, знающий подход к каждому своему сотруднику. Вы воспитали целую плеяду учеников, каждый из которых сейчас занимает руководящие должности в различных учреждениях и организациях. Вы даете нам возможность развиваться каждый день, помогаете словом и делом. Я безмерно благодарна Вам и горжусь возможностью работать вместе с Вами. Пусть на Вашем жизненном пути не будет непреодолимых преград, пусть невзгоды обходят стороной, рядом остаются надежные, преданные и честные люди! Будьте счастливы, здоровы и открыты для новых ярких впечатлений и свершений! И продолжайте быть таким же прекрасным Лидером и источником вдохновения! С днем рождения!

*Кристина Орлова*



Дорогой Лев Вадимович! Поздравляю Вас с 70-летием, не могу не вспомнить те уроки и ценности, которые Вы мне передали. Ваша страсть к медицине, преданность науке и искренняя любовь к хорошей музыке всегда вдохновляли меня.

Вы научили меня не только медицинским аспектам нашей работы, но и важности взвешенных решений. Ваш подход к принятию решений, основанный на глубоком анализе и неспешности, вдохновил меня на то, чтобы стараться быть терпеливым и не поддаваться моментальным эмоциям (ох и непростое это!). Это урок ценности сознательного выбора, который я буду нести через всю свою жизнь.

Ваше почтение к учителям, особенно



## Юбиляра поздравляют коллеги и ученики

к академику Н.Н. Трапезникову, которое Вы не уставали подчеркивать, научило меня уважению и благодарности тем, кто передает нам свои знания и опыт. Это наследие мудрости, которое Вы щедро разделяете, является бесценным даром для всех нас, Ваших учеников.

Ваше близкое знакомство с мировыми легендами в области меланомы, да и онкологии в целом, Ваши рассказы о встречах и обмене опытом с ведущими специалистами всегда наполняли меня гордостью и восхищением. Вы не только достигли вершин в медицине, но и стали частью международного сообщества ученых, внося свой вклад в глобальную борьбу с онкологическими заболеваниями.

Но, пожалуй, одним из самых ценных качеств, которые я в Вас ценю, является Ваша простота и непринужденность в общении. Несмотря на Ваш огромный авторитет и достижения, Вы всегда оставались доступным и открытым для всех, кто обращался за советом или поддержкой. Это умение быть на одной волне с людьми, слушать и слышать делает Вас не только великим ученым, но и по-настоящему большой личностью.

Когда я только начинал свой путь в медицине (а познакомились мы, когда я еще был студентом и замыслил курсовую работу по «биотерапии рака», – почти 20 лет назад!), Вы стали моим проводником в сложном и непростоми мире онкологии. Под Вашим руководством я не только получил необходимые знания и умения, но и научился видеть за научными фактами исследований живых людей, их надежды и страхи. Ваши наставления и советы стали для меня фундаментом, на котором строится моя профессиональная деятельность.

Но для меня Вы прежде всего человек с большим сердцем, способный поддержать, вдохновить и указать верный путь.

В этот знаменательный день желаю Вам крепкого здоровья, неисчерпаемой энергии и новых открытий в любимом деле. Пусть каждый новый

день приносит радость от осознания сделанного Вами вклада в развитие медицины и науки, а также удовлетворение от успехов Ваших учеников. Спасибо Вам за все, Лев Вадимович. Ваш пример для меня – это маяк, который освещает путь в профессиональном и духовном росте.

*Игорь Самойленко*



Дорогой Лев Вадимович, мне в жизни очень повезло, что состояться в профессии получилось благодаря Вам. Вы – мой учитель, с Вами получилось пересмотреть актуальные вопросы, касающиеся пигментных образований кожи, и по-новому рассмотреть их в области детской пигментной патологии, в частности, поднять проблему динамического наблюдения детей с врожденными гигантскими невусами, что облегчило понимание этой патологии докторами/онкологами и междисциплинарными специалистами в регионах.

Сердечно поздравляю Вас с днем рождения! Самое главное пожелание – здоровья! Долгих лет активной профессиональной жизни. Творческих успехов, потому что наука и есть то самое творение. И точку в исследованиях детей с пигментной патологией мы еще не поставили, а без Вас, дорогой учитель, у меня это не получится. Дней благоденствия и процветания!

*Марина Дорошенко*

Дорогой Лев Вадимович! Поздравляю с юбилеем! Помимо многих достижений на Вашем жизненном пути я хочу отметить Ваше многолетнее руководство междуна-



рым отделом РОНЦ. За это время с Вашей помощью и благодаря Вашим усилиям были налажены контакты и развивались проекты с Европейской школой онкологии, UICC, OECI, Melanoma World Society, АДИОР, другими организациями, проводились многочисленные международные встречи и конференции с участием большого числа российских и зарубежных коллег. Все это могло состояться именно благодаря Вашим замечательным личным качествам и высокому профессионализму. Радости – на каждый день и здоровья – на многие годы!

*Ирина Шубина*



Лев Вадимович, дорогой! Счастлива желаю. Жизни долгий пройден путь, много повидали. А теперь взглянуть на мир, будто бы впервые: улыбнуться дню с дождем, вдохновиться ночью звездной, песню напевая. И поднять бокал вина, жизнью наполняя!

*Ирина Михайлова*